

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За советскую науку

ГАЗЕТА ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА
ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИ-
ТЕТА ИМ. В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 16 (891).

Понедельник, 15 апреля 1968 года.

Цена 2 коп.

50-летию ВЛКСМ ПОСВЯЩАЕТСЯ

День первый, день второй...

Студенческую научную конференцию можно назвать одним из гордых весенних праздников университетской жизни.

В дни ее работы во всем ощущался взволнованно-торжественный настрой. И в вечерней многолюдности учебных корпусов, в строгости и чистоте помещений, в горячности споров, еще долго продолжающихся после заседаний.

Для гордости, праздничности, а иногда и горечи достаточно оснований. Ведь на студенческой научной конференции каждый, в сущности, проверяет себя, меряет свою работоспособность и увлеченность любимой наукой самой высокой мерой. И докладчики, и слушатели. Может быть, именно здесь оформляются окончательно научные пристрастия, определяются жизненные пути.

**

Во всяком случае, слушая доклады студентов-литераторов, нельзя представить себе, что кто-то из них, уже научившихся проникать в тайны кудожественного вдохновения писателей, может охладеть к своей профессии. Нет, здесь определяются верные пути. Свидетельство тому — глубина и четкость осмысления темы в докладах Людмилы Кабановой («Достоевский о Лермонтове»), Елены Рождественской («Трагедия Чехова в драматургии Арбузова»), Аллы Полетаевой («Человек и природа в творчестве М. Пришвина»), Наташи Статутовой («Характер

тер иронии в «Театральном романе» М. Булгакова») и других.

Большое оживление внесли в работу литературоведческой секции студенты — математики ТГПИ Л. Парамонова, Н. Мурзина, В. Жукова, А. Дудина. Они выступили с докладом «О применении логарифмического нормирования к анализу произведений художественной литературы». «Физики» нашли, как им кажется, еще один путь единения с «лириками» — применение математических приемов исследования творчества писателей.

Пока математики и литераторы не пришли к взаимопониманию, но взаимное уважение налицо.

Р. ВАНИНА.



На исторической под- секции за два дня было прослушано 10 докладов, посвященных различным проблемам истории.

Наиболее интересными были признаны доклады Ю. Киришнина (III курс) и М. Аникивича (II курс), посвященные изучению древней истории Томской области и всей Сибири, и доклад Ф. Подустова (IV курс), посвященный польской политической ссылке в Сибири.

На втором заседании наиболее интересными был доклад студентки Л. Вагиной (IV курс), посвященный ра-

ботам американских историков о политике США в Китае (1931—1937 гг.). Доклад студентов IV курса В. Педьны и А. Щелгунова был посвящен малоизученной проблеме — теории «королевской свободы» и ее критике в марксистской историографии.

Интересны были доклады студентов III курса М. Пелипас и В. Андреева. За два дня в конференции приняли участие более 50 человек. Присутствующие узнали очень много интересного и нового.

Ю. ЮРБЕВ.

**

Впервые на студенческой конференции от- дельную подсецию организовали социологи.

В первый день было прочитано пять докладов. Для более объективной оценки был использован такой метод: каждому из присутствующих предлагалось оценить каждый доклад по пяти-балльной системе. По этим оценкам выводилась средняя.

Наивысшую оценку — 4,5 балла — получил доклад студента III кур-

са ММФ Филимонова «Методика исследования коллективов». Человеческий коллектив — не просто сумма индивидуальностей, это сложная система, которая функционирует по определенным законам.

Проблема набора студентов в вузы был посвящен доклад пятикурсницы ММФ Кочуровой. Она рассказала о некоторых результатах опроса абитуриентов шести томских вузов, проведенного в августе 1967 года.

Л. РОТШТЕЙН.

Многолюдно было 10 и 11 апреля на кафедре философии. Здесь идут заседания философской подсе- ции.

Не менее пяти часов длится каждое заседание, регламент не выдерживается: хочется изложить все основательнее, подробнее. Доклады затрагивают актуальные философские проблемы: здесь и вопросы информации, сознания, абстрагирования, моделирования, вопросы исторического материализма.

Много споров вызвали сообщения В. Безродного (II курс ТПИ) «Философские проблемы теории информации», Э. Каршенас (III курс ТГПИ) «Взаимо-

отношение динамических и статистических законов», Н. Голенберга (V курс ТГУ) «Эвристическая функция» предельных идеальных объектов». В их докладах явственнее, чем в других, чувствуется собственный глубокий подход к решению затрагиваемых проблем.

Несомненно, конференция поможет выявить философскую подготовку студентов в вузах Томска. Кроме этого ход конференции позволил подумать и о том, чтобы создать межвузовскую философскую группу. Участники конференции признали это желанным и вполне возможным.

В. БАХТИН.



Многолюдно было 10 и 11 апреля на кафедре философии. Здесь идут заседания философской подсе- ции.

Не менее пяти часов длится каждое заседание, регламент не выдерживается: хочется изложить все основательнее, подробнее. Доклады затрагивают актуальные философские проблемы: здесь и вопросы информации, сознания, абстрагирования, моделирования, вопросы исторического материализма.

Много споров вызвали сообщения В. Безродного (II курс ТПИ) «Философские проблемы теории информации», Э. Каршенас (III курс ТГПИ) «Взаимо-

отношение динамических и статистических законов», Н. Голенберга (V курс ТГУ) «Эвристическая функция» предельных идеальных объектов». В их докладах явственнее, чем в других, чувствуется собственный глубокий подход к решению затрагиваемых проблем.

Несомненно, конференция поможет выявить философскую подготовку студентов в вузах Томска. Кроме этого ход конференции позволил подумать и о том, чтобы создать межвузовскую философскую группу. Участники конференции признали это желанным и вполне возможным.

В. БАХТИН.



Интервью

Накануне Дня космонавтики корреспондент газеты «За советскую науку» обратился к заведующему кафедрой астрономии и геодезии А. М. Лейкину и ст. преподавателю кафедры Р. Г. Лазареву с вопросами.

Вопрос: Какие виды научной работы, проводимой на вашей кафедре, имеют отношение к изучению космического пространства?

Ответ: На механико-математическом факультете имеется станция по наблюдению искусственных Спутников Земли. На этой станции прово-

дятся регулярные наблюдения спутников по единому плану, установленному для всей Службы наблюдения СССР.

Кроме того систематически изучаются, пока, правда, в теоретическом плане, проблема метеорной опасности, вопросы работы телескопов в космическом пространстве, на Луне и других небесных телах, в условиях

«метеоритной бомбардировки».

Теоретически получены оценки времени полезной работы такого телескопа. Эти данные подтверждаются экспериментальными результатами, полученными в СССР и за рубежом с помощью ракет и ИСЗ.

Вопрос: Насколько велика, по вашему мнению, метеорная опасность для космических кораблей и космонавтов, выходящих в открытый космос?

Ответ: В настоящее время установлено, что метеорная опасность для людей, защищенных стенами корабля или даже скафандром, невелика, по крайней мере в периоды, когда отсутствуют крупные метеорные потоки (в основном в весеннее время). Однако оптические поверхности приборов могут быть повреждены. Поэтому имеет значение детальное изучение этого вопроса.



ПРОБЛЕМЫ КОМСОМОЛЬСКОЙ РАБОТЫ

ВИДЕТЬ
ГЛАВНОЕ

Отчеты и выборы — самая ответственная пора комсомольской жизни. Именно в это время подводятся итоги, анализируются прошлая работа, извлекаются крупные опыты, выбирается новый актив, определяются основные направления будущей работы.

Казалось бы, комсомольские бюро факультетов должны сделать все, чтобы отчетно-выборные собрания прошли с наибольшей пользой для будущего. Так оно и было. Но не везде.

Первое, что сразу бросается в глаза и легко поддается измерению — это низкое представительство.

На радиофизическом факультете из 128 делегатов на собрание пришло только 85, а на ГГФ чуть больше половины. На биологическом факультете бюро собиралось трижды, а собрание два раза, прежде чем было достигнуто достаточное представительство.

Два вывода напрашиваются из этих фактов. Либо комсомольские бюро слабы как организаторы, либо действительно очень трудно собрать делегатов. Последнее опровергают сами же факты. Почему-то юристы, экономисты, историки смогли это сделать, а

другие — нет.

Важность отчетных собраний предполагает кроме всего прочего активное участие каждого делегата в обсуждении проблем. А чтобы такой разговор действительно состоялся, надо начать его в первичных коллективах (группах). Но этого не произошло. Многие делегаты, кроме удовлетворенности или недовольства, ничего на собрание не принесли. Отсюда — долгая раскачка в прениях или сплошное молчание. Эта пассивность показала, что во всей комсомольской работе наблюдается крен в сторону больших факультетских мероприятий. А за этим «вселенским» масштабом теряется роль группы, как основы всей организации.

Не менее важна и сама подготовка собрания. Особенно — отчетного доклада. В большинстве же случаев доклады были информационными

(что сделано, что не сделано), реже — аналитическими.

Прошедшие собрания еще раз показали значительную активность самих комсомольцев, вес комсомольской организации во всех сферах студенческой жизни.

Есть прямая зависимость между активностью студентов с одной стороны, и их учебной, бытом, досугом — с другой.

За последнее время значительно активизировалась комсомольская жизнь на БПФ. Активность эта была не беспочвенна. Появилось дело, на первый взгляд — незначительное, но вокруг него все завертелось. Кто-то предложил по очереди работать в раздевалке, а на заработанные деньги создать свой оркестр. Теперь на факультете не один, не два, а группы энтузиастов. Улучшилась работа учебной комиссии и, соответственно, повысилась

успеваемость.

Полная противоположность — радиофизический факультет. Вся комсомольская работа здесь — удел только актива. Низка успеваемость. И не смотря на то, что факультет имеет две такие организации, как «ТГУ-фильм» и радио, досуг здесь явно хромает. Бюро недосуг заниматься досугом. Чем же оно занимается? В основном — персональными делами потерявших свои комсомольские билеты.

Почему биологи сдвинулись вперед и в успеваемости, и в самостоятельности — во всем? Потому что бюро сумело разглядеть из сотен разных дел одно, казалось бы, незначительное. Именно этого умения не хватает другим бюро.

Секретарь бюро ФТФ М. Владимиров, говоря о причинах слабой работы, так прямо и сказал в своем докладе «Нет цели». А в чем же тогда роль комсомольского

вожака? Кто, как не он, должен видеть эту цель, найти в повседневности нечто новое, оценить его, дать ему ход.

Но не только новыми делами укрепляется коллектив. Есть хорошие традиции, забыть которые — значит утратить преемственность и ослабить его. Так произошло на ФТФ с дружиной, недавней славой и гордостью факультета.

Забвение традиций ведет к тому, что и новые дела гаснут в самом начале. Организует бюро интересную встречу с ветераном — на нее приходит в полном составе идеологическая комиссия и больше никого...

Несмотря на обилие вскрытых недостатков, отчетно-выборные собрания внесли живую струю обновления в комсомольскую жизнь университета.

В. ПОНОМАРЕВ,
наш корр.

Серьезный вклад в науку о метеорах

Метеорные тела — это частицы, рассеянные в межпланетном пространстве. Их присутствие около земной орбиты, например, подтверждается бесчисленным множеством всякого рода наблюдений: визуальных, фотографических, радиолокационных.

Однако распределение этих частиц в пространстве, их скорости, массы, источники появления и возникновения — все это нуждается в кропотливых исследованиях, в статистической обработке того огромного материала, который дают наблюдения, в выявлении закономерностей и характеристик для познания природы метеорной материи.

Здесь ставится двойная задача. Во-первых, необходимо изучить происхождение этих частиц, их физическую природу, их связь с другими телами солнечной системы: кометами, малыми планетами, спутниками больших планет. Во-вторых, очень важно знать их движения и численность в различные периоды времени и их связь с другими явлениями в солнечной системе, прежде всего, с активностью Солнца.

Узнав характеристики и вообще параметры, определяющие все вышесказанное о метеорной материи, человечество получит одно из важнейших условий для более уверенного планомерного проникновения в космос.

Недавно защищенная старшим преподавателем кафедры астрономии и геодезии Р. Г. Лазаревым кандидатская диссертация имела целью ответить на ряд затронутых здесь вопросов.



Автору исследования удалось разработать новую модель пространственного распределения метеорных источников, вполне удовлетворяющую огромному наблюдательному материалу, использованному в работе. Эта модель, названная автором экспоненциально-эллиптической, позволила применить найденное им обобщение важной математической формулы интеграла Шгауде-Хофмейстера, для определения распределения и численности метеорных источников во всем пространстве, примыкающем к земной орбите.

Автором введен в метеорную науку индекс метеорной активности, открывающий новые возможности для установления правильного научного подхода при обработке наблюдательных данных.

В исследовании Р. Г. Лазарева впервые ставится в качестве перспективной задачи построения теории интегральных уравнений метеорной статистики, что

должно коренным образом улучшить методику изучения метеорных явлений и приведет к новым результатам, получение которых недоступно для существующих методов исследования.

Диссертация Р. Г. Лазарева представляет серьезный вклад в науку о метеорах и открывает новые пути дальнейшего более углубленного изучения метеорной проблемы.

Работа получила высокую оценку как на Совете во время защиты, так и в ряде отзывов, присланных крупными специалистами в области метеорной астрономии.

А. ЛЕЙКИН,
доцент, зав. кафедрой астрономии и геодезии.

Хроника
ЖИЗНИ
УНИВЕРСИТЕТА

12 апреля на ФТФ состоялось чествование юбиляра профессора доктора технических наук В. А. Шваба. 60-летие со дня рождения ученого и 35-летие его научно-педагогической деятельности общественной факультета отметили как большой праздник.

Как улучшить партийную работу, руководить комсомолом? Как лучше организовать обучение и воспитание студентов, чтобы вырастить из них преданных идеям коммунизма специалистов? Эти и многие другие вопросы обсуждались на отчетно-выборных партийных собраниях, прошед-

ших на БПФ, ГГФ, ММФ, ФФ, РФФ, ФТФ, экономическом факультете и на кафедрах общественных наук. Деятельность партийных бюро в организациях признана удовлетворительной и о.й. Перед новым составом партийных бюро поставлены большие задачи.

Парни и девушки «грели руки» теплом желанного огня и согревали души песнями.

Кусочек таежной жизни пришел в зал. Мы слушали незнакомые песни, овеянные ветрами, прошептанное множество троп и не раз звучавшие у таежных костров. Их принесли нам первокурсники, те немногие, которые узнали счастье первой тропы, радость первого рассвета, тяжесть молотка и соль своего пота.

Мы слушали и радовались тому, что на факультет опять пришли те люди, те, которых мы ждали, которые примут эстафету у геологов-старшекурсников.

Через несколько дней после вечера — конкурс песни на Никитина 4. Первое место — ГГФ.

Хорошо начало работать новое бюро. Хочется верить, что это не останется всего лишь добрым почином, а навсегда закрепится за факультетским бюро.

И вот наступил долгожданный вечер.

На сцене загорелся не-большой таежный костер.

М. ГОРЛАНОВА,
III курс ГГФ.

ОГЛЯНИСЬ ВОКРУГ СЕБЯ!

Ты видишь яркое весеннее солнце, синее безбрежное небо, ветки, тянущиеся вверх, горластых птиц...

А это ты видишь?

Мрачные стекла общежитий, захлапленные двory, лужи с живописно разбросанными в них кирпичами, темные углы, превращенные в урны и урны, превращенные в стога отбросов, болтающиеся на одной петле ворота, прошлогодний снег, пыль, грязь...

ВЗГЛЯНИ НА СВОИ РУКИ. ЧТО ОНИ МОГУТ?

Они могут сделать все, о чем ты мечтаешь, обходя огромные лужи по дороге к университету. Все, даже воздушную дорогу.

КРАСИВАЯ УНИВЕРСИТЕТСКАЯ РОЩА СТАНЕТ ЕЩЕ КРАСИВЕЕ, ЕСЛИ К НЕЙ ПРИЛОЖИШЬ РУКИ ТЫ, КОМСОМОЛЕЦ.

И мы сделаем это с 15 по 20 апреля. Возьмемся дружно, с песнями, задором.

Все — на Ленинский субботник!

ГОРИ, КОСТЕР,
ПОДОЛЬШЕ!

— Сдавать стал факультет, теряя ГГФ свои обычаи, — говорили на недавно прошедшем комсомольском собрании факультета, отчетно-выборном.

Старшекурсники критиковали, делились воспоминаниями, младшие внимательно слушали. Кто знает, о чем они думали, первокурсники, пришедшие на факультет не только за знаниями, но и за романтикой, за запахом тайги.

Комсомольское бюро выбрали из студентов первого-второго курсов. Секретарем стала первокурсница-геохимик Люба Наплекова.

Новое бюро с жаром взялось за дело: провели семинар комсоров, собрали любителей песни, целью вечерами репетировали, писали плакаты, готовили приглашения, билеты для своего праздника — Дня геолога.

НАВСТРЕЧУ 150 - летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

К. Маркса

В вузах Томска еще в 1967 г. развернулась большая работа по углубленному изучению «Капитала» К. Маркса в курсах различных общественных наук.

Итогом первого этапа этой работы явилась научно-методическая конференция кафедр общественных наук г. Томска, посвященная 100-летию выхода в свет I тома «Капитала» К. Маркса.

В университете на кафедрах философии и научного коммунизма и политэкономии начал работать методологический семинар. Перед слушателями семинара с докладами выступили В. Ф. Навозов («О соотношении истины и оценки в «Капитале» К. Маркса»), Н. А. Девяшин («Проблема закона в «Капитале» К. Маркса»). Одновременно студенты этих кафедр начали готовить доклады реферативного типа для студенческих кружков и семинаров.

Кафедрами разработана тематика лекций, с которыми преподаватели и аспиранты выступают перед рабочими, интеллигенцией города и студентами.

Запланировано заседание кафедры философии

и научного коммунизма на подшефном заводе режущих инструментов. Преподаватели кафедры политэкономии проведут лекторский день, посвященный юбилейной дате, на электроламповом заводе.

Доцент К. И. Могильницкая и К. М. Лигаит выступят с докладами на юбилейной студенческой конференции экономического факультета МГУ.

26 апреля 1968 г. в Томске открывается межвузовская научная конференция кафедр общественных наук. На пленарном заседании будут заслушаны доклады:

1. «Экономическое учение К. Маркса и современность» (профессор А. П. Бычков).
2. «Борьба К. Маркса с антикоммунизмом и ее значение для современности» (профессор К. П. Ярошевский).

3. «К. Маркс и исторические науки» (профессор Б. Г. Могильницкий).

27 апреля будут работать различные секции, где будут заслушаны различные доклады, характеризующие многогранную деятельность К. Маркса.

Ф. МОРДОВИН,
ассистент кафедры философии и научного коммунизма.

ХФ ЧЕСТВУЕТ ЮБИЛЯРА

Ивану Михайловичу Борговому, доценту кафедры органической химии, исполнилось шестьдесят лет.

Скромный труженик, ветеран Великой Отечественной войны, принципиальный коммунист, гуманный душевный человек, прекрасный преподаватель снискал себе Иван Михайлович уважение среди студентов и сотрудников факультета.

Выходец из крестьянской семьи, Иван Михайлович в 1928 г. после окончания педагогического техникума работал несколько лет учителем в селе, а затем, окончив Воронежский государственный университет, был послан на работу на завод в г. Усолье Ир-



кутской области, где был начальником научно-исследовательской лаборатории, и в начале 1941 г. переведен старшим преподавателем Чувашского пединститута.

В 1941 году Иван Михайлович ушел на

фронт. Участвовал в боях на фронтах: центральном, первом, втором, третьем Белорусских. За выполнение боевых заданий награжден орденом Красной Звезды и двумя медалями «За оборону Москвы» и «За победу над Германией». В феврале 1942 года стал членом КПСС.

После демобилизации из рядов РККА Иван Михайлович в декабре 1945 года прибыл на работу в Томск в университет на кафедру органической химии, в 1952 году он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Комплексные соединения фенолов с аминами» и в 1954 г. утвержден доцентом.

Иван Михайлович

неоднократно избирался и добросовестно выполнял общественные поручения как депутат райсовета, секретарь партбюро химфака, руководитель научно-исследовательского студенческого кружка, агитатор, председатель профбюро химфака, председатель областного отделения Всесоюзного химического общества Д. И. Менделеева и др.

В день шестидесятилетия со дня рождения и сорокалетия трудовой, научно-педагогической и общественной деятельности пожелаем Ивану Михайловичу больших творческих успехов в его многогранной деятельности как ученого, педагога, воспитателя молодого поколения специалистов - химиков.

Л. МАИДАНОВСКАЯ.

ПРОФСОЮЗ ИЛИ ОРГАНИЗАЦИЯ «ИКС»?

Мы ездили на зимних каникулах в составе студенческой группы в Ленинград.

Цель поездки — познакомиться с постановкой профсоюзной работы в ЛГУ. Когда мы в первый раз появились здесь, нас никто не встречал. Ленинградцы занимают в одну смену. Члены профкома, следовательно, тоже. Дежурных нет, комнаты закрыты. И только таблички на котельных и постершихся от времени дверях говорят о том, что мы имеем дело с учебным заведением более крупного масштаба. Подотделы и секторы располагаются в отдельных комнатах. Председатель профкома (т. Яблочкин — надо запомнить) принимает с 3 часов.

Но ни Владимир Яблочкин (четверокурсник юрфака, между прочим, бывший когда-то абитуриентом ТГУ), ни прочие товарищи нас так и не приняли в этот день. Все ушли на просмотр спектакля! — ну что ж, причина достаточно уважительная. А просители или перенимающие опыт здесь так не редки, что студенческая группа из Томска для профкома Ленинградского университета явно не представляла особого интереса.

Наше знакомство с председателем профкома состоялось только через день. Он был предупредителен, лобезен и великодушно снисходителен. Сразу чувствовалось, что в лице товарища Яблочкина мы имеем профкомовского деятеля, энергичного и толкового, который на своем месте находится не случайно. Впрочем, нас действительно хорошо приняли.

Ну а та снисходительность, которая проглядывала через дружелюбие и доверительный тон наших бесед, — мы ее простили. Им, ленинградцам, наверное, на самом деле трудно избавиться от чувства превосходства по отношению к провинциалам.

С 8 по 12 февраля при Ленинградском дворце культуры работников просвещения проходил семинар председателей профкомов вузов Ленинграда, где мы уяснили, что по профсоюзной работе ЛГУ на фоне ленин-

градских вузов выглядит не лучше, чем наш университет на фоне вузов Томска. Ему так же далеко до того, чтобы, как Кораблестроительный институт Ленинграда, добиться для своих общежитий звания «общежитий высокой культуры».

Мы страдаем от перенаселения. В ЛГУ, как нам сказали, «с общежитиями тоже не блеск...». Кстати, в трудных условиях сегодняшней университетской жизни ленинградцев мы убедились сами, когда осматривали университет. Новый университетский комплекс строится уже в Петергофе, а пока... пока мы были несколько даже разочарованы: тесновато, очень уютные аудиторины, старая мебель, неудобное расположение факультетов... Вместе с тем это дало нам право сравнить, насколько было возможно, сегодняшнюю общественную жизнь ЛГУ и нашего университета.

Прежде всего, у нас сложилось впечатление, что основная тяжесть общественной работы ЛГУ лежит на плечах профкома (не в пример нашему, который до сих пор эффективен лишь в распределении материальных субсидий и путевок). В комнате председателя профкома висит план, который нас приятно удивил. Оказывается, каждый день в каком-нибудь из общежитий университета проводятся интересные мероприятия.

Организацией досуга студентов здесь занимаются всерьез. Проблемы быта, воспитательная и учебная работа — все в ведении профкома. На долю комитета ВЛКСМ, по мнению В. Яблочкина, осталась единственная серьезная проблема — организация трудового сектора. Но если учесть, что через комсомольские стройки проходит лишь одна десятая часть студентов, создавшееся положение не может вызывать удовлетворение. Даже идейно-воспитательная работа, которая является непосредственной функцией комсомольских вожаков, осуществляется профкомом. При комитете ВЛКСМ, правда, есть Дискуссионный клуб, тематика которого нам, между прочим, очень по-

правилась: «Нужна ли человеку вера?», «Социальные функции комсомола», «Молодежь и общество». На этих диспутах студенты встречаются с ленинградскими философами, социологами, психологами, юристами, экономистами, но, по мнению профкомовцев, роль членов комитета ВЛКСМ сводится лишь к приглашению очередного преподавателя, который организует и проводит диспут. Насулько правомерны претензии профкомовцев к собственному комитету ВЛКСМ, нам трудно судить, но мы склонны были поверить в обоснованность этих претензий, потому как в комитете ВЛКСМ ЛГУ вообще не сочли нужным или возможным поговорить с нами, сославшись на отсутствие времени.

Борясь за порядок в общежитиях, как говорят сами ленинградцы, они пережили два периода. Сначала попали под веяние демократии. Случались нарушения правил общежития и пьянство — воспитывали, убеждали, уговаривали, внушали. Итоги минимальные. Надело. Решили разозлиться. Ряд рейдов, приведших к выговорам и ходатайству о высылении из общежитий не замедлили сказаться. — «Громадный скачок в положении общежитийских дел после репрессий убедил нас, что в наших условиях это единственное радикальное средство наведения порядка».

Работа в общежитиях ведется по трем каналам:

- 1) Организация самообслуживания (не только коридоры, но и места общественного пользования убирают сами студенты. Правда, не во всех общежитиях).

- 2) Организация дежурств дружинников на праздники (в таких случаях дежурные помогают и члены партбюро факультетов).

- 3) Организация регулярного дежурства по этажам. Дежурный по графику освобождается от занятий и полностью отвечает за чистоту и полный порядок на своем этаже.

Система связи профкома с председателями профбюро отличается от нашей потому, что количество студентов в ЛГУ

значительно больше. Они не являются членами профкома и присутствуют только на специально для них устроенных заседаниях, в противном случае каждое заседание было бы слишком громоздким.

Заинтересовавшись организацией работы в профкоме, задаю вопрос. Приходится ли им возмущаться «мертвыми душами», числящимися в профкоме? Смысл последнего ответа сводился вот к чему.

Ряд лет профсоюзная организация Ленинградского университета была слабой и не пользовалась авторитетом. Поэтому приходится трудно. — «Учимся на собственных ошибках». Есть и объективные трудности. Для студента, пришедшего со школьной скамьи, профсоюз — это организация «икс».

В школах беседы о комсомольской организации, истории комсомола, героях-комсомольцах делают понятным роль и значение комсомола вузовского. Имеющие опыт организаторской работы шотому и уходят сразу в комсомольскую деятельность. К нам попадают случайные люди или дельцы. Потому мы и занимаемся поисками контакта с комсомольцами. Чтоб и к нам пришли толковые ребята, мы должны вначале преподнести себя, привлечь, убедить, а потом учить работать. Обязательно учить. Без этого ничего не получится. А чтоб не было «мертвых душ»? Рекомендованных общественными организациями факультетов и деканатами надо пропускать через себя. Одна деловая беседа и ясно: будет человек работать или нет. А доверие факультетов нам необходимо в этом вопросе — ведь нам нужны не представители факультетов в профкоме, а работающие в нем.

Мне показалось, что затронутые проблемы актуально звучат и для нашей профсоюзной организации. Во всяком случае роль, задачи нашего профкома и его место в общественной работе университета нуждаются в деловом обсуждении.

Л. ПОТАПОВА,
наш корр.

ОГУСТ БЛАНКИ

ИСТОКИ
ВЕЛИКОЙ
ТЕОРИИ
Очерк
четвертый
К 150-летию со дня
рождения К. Маркса

В январе 1832 г. в одном из судов Парижа приличные заседатели из буржуа и самодовольные судьи в черных мантиях были крайне возмущены речью одного из обвиняемых по так называемому «процессу Пятнадцати».

Оратор, молодой худощавый человек с блестящими глазами, казался, забыл о том, что находится на скамье подсудимых. В лицо прокурору и его коллегам он бросал слова, полные обличения и ядовитой иронии в адрес короля Луи-Филиппа Орлеанского, пришедшего к власти после революции 1830 года.

— Меня обвиняют в том, — заявил он, — что я говорил тридцати миллионам французам, таким же пролетариям, как и я, что они имеют право на жизнь.

Оратор указал на войну между богатыми и бедными в современном обществе и сравнил государство с насосом, «который высасывает из вещества, называемого народом, миллиарды франков, непрерывно текущих в судьи немногих бездельников».

Обрисовав страдания бедняков, изнывающих под бременем налогов, молодой человек обратился к судьям: «Я спрашиваю, господа, как могут люди с

умом и сердцем, отброшенные пошлой денежной аристократией в ряды париев, не почувствовать жестокого оскорбления? Как могут они оставаться равнодушными к позору своей родины, к страданиям пролетариев, их братьев по несчастью? Их долг призывать массы сбросить ярмо нищеты и бесчестия; этот долг я выполнил, несмотря на то, что сидел в тюрьмах, и мы выпалим его до конца, не боясь никаких врагов. Когда великий народ идет за тобой на завоевание своего счастья и своей свободы, надо смело бросаться во рвы, лежащие перед тобой, и закрывать их, как фашинной, своим телом, угостив путь народу.»

Эту страстную и смелую речь произнес Огюст Бланки. Он родился в 1805 году в семье чиновника, который был в период революции депутатом национального конвента. Рассказы о бурном социальном перевороте конца XVIII века во Франции воспринимались Огюстом с младенческих лет. К середине 20-х годов XIX века юноша блестяще окончил парижский лицей и занялся преподавательской деятельностью. Вместе с тем он активно участвовал в тайных органи-

(Окончание на 4-й стр.)

ОГЮСТ БЛАНКИ

(Оконч. Нач. на 3-й стр.)
задачах, которые создавались для борьбы с феодальной династией Бурбонов, посаженной на шею французскому народу в 1815 году.

К июльским дням 1830 года Огюст Бланки уже накопил значительный опыт революционера. Он был постоянным участником всех антиправительственных волнений и манифестаций в Париже. Бланки встретил революцию с восторгом. Опытенный сражениями на баррикадах, он был уверен, что народ навсегда покончит с монархией в Франции. Однако результаты революции разочаровали его. Буржуа пригласили на опустевший трон другого короля — Луи-Филиппа.

Те, кто ранее выступали против Бурбонов, теперь увидели своего основного врага в лице новой династии. В Париже возникло тайное республиканское «Общество друзей народа». Бланки стал активным его членом. «Процесс Пятнадцати» в январе 1832 г. был судебным процессом над руководителями «Друзей народа». Их обвинили в покушении на безопасность государства. Присяжные оправдали всех подсудимых. Бланки же за свою речь на суде был приговорен к году тюрьмы и денежному штрафу.

Отбыв заключение, Бланки с еще большей энергией вступает в борьбу против июльской монархии. Под влиянием крупных восстаний французских рабочих, с одной стороны, накопления личного опыта, размышлений и углубления знаний в политических и социаль-

ных вопросах, с другой, — в 30-е годы XIX в. формируется утопический коммунизм Бланки.

Он говорит о будущем страны: «Одна лишь ассоциация, заменяя частную собственность и устанавливая равенство, создает царство справедливости».

Характерной чертой взглядов Бланки было то, что он представлял себе этот строй в самых общих чертах. Он думал, что главная задача революционера сводится к проведению восстания. Когда власть окажется в руках представителей народа, трудящиеся массы найдут способ устроить жизнь по коммунистически.

Не считая нужным бороться о создании стройной теории коммунистического общества, Бланки приложил всю свою железную волю, изобретательность, талант конспиратора к тому, чтобы подготовить кадры профессиональных революционеров и свергнуть угнетателей народа.

В 1835 г. Бланки создал тайное «Общество семейств». Такое название оно получило потому, что его низовая, первичная ячейка называлась «семейств». «Общество семейств» стремилось осуществить социальную революцию. Члены общества были организованы по-военному, каждый должен был внести в общий фонд определенное количество пороха, и обеспечить себя оружием. Однако уже в следующем году полиция раскрыла «Общество» и арестовала 24 его члена, среди которых был и Бланки.

Неожиданная амнистия освободила Бланки. В 1837 году он создает «Общество времен года», которое ставило те же цели, что и предыдущие.

«Общество» строилось так. Основной клеткой была «неделя», включавшая шесть рядовых и начальника. Четыре «недели» составляли «месяц», т. е. группу 28 человек. Три «месяца» яв-

лялись «временем года» (зима, весна, лето, осень). Четыре «времена года» объединялись в «год». Каждое объединение имело своего начальника, которого оно только и знало, другие были ему неизвестны. Всего в Париже было три «года», возглавляемых Бланки и двумя его сподвижниками.

Веря в то, что революция может быть начата в любое время, когда готовы сами заговорщики, Бланки в мае 1839 г. предпринял попытку захватить власть. Более пятисот вооруженных повстанцев по сигналу Бланки устремились к парижской ратуше и заняли ее. Но вскоре сюда прибыли королевские войска. Рабочие Парижа, ничего не понимая, остались равнодушными зрителями сражения. Неравная борьба продолжалась около двух дней и кончилась подавлением восстания. Руководители были арестованы. Суд приговорил их к смертной казни, которая затем была заменена пожизненным тюремным заключением. Бланки освобождена из тюрьмы революция 1848 года.

Двадцатые—сороковые годы XIX века были только началом трудной и небывшей биографии Огюста Бланки, выдающегося революционера Франции. Он умер в 1881 году, проведя 37 лет в различных тюрьмах и крепостях.

В историю французского утопического коммунизма 1-й половины XIX века Бланки вошел как выдающийся практик революционного движения, человек, безгранично преданный идее освобождения трудящихся масс от эксплуатации буржуа. Высоко ценил эти качества Бланки, Энгельс писал: «Бланки преимущественно политический революционер, социалист — не только по чувству, из участия к страданиям народа».

Е. ЕЛИСЕЕВА,
доцент.

50 лет назад, 17 апреля 1918 года, Владимир Ильич Ленин подписал декрет «Об организации государственных мер по борьбе с огнем».

С того дня борьба за противопожарную безопасность стала в нашей стране делом государственным. Сейчас в нее все больше включается общественность.

Активно работают по предупреждению огненных бедствий члены добровольной пожарной дружины ТГУ К. И. Медведова, А. А. Деннер, М. И. Кесс, С. М. Барышников, Л. Н. Юла; Е. А. Немчилина.

Газета поздравляет их с этой знаменательной для всех нас юбилейной датой.

Голуби

Фото В. Колесникова.



ИЗ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЯТЬСЯ...

В городе его имени

Вернулась в родной город группа студентов, побывавшая на праздновании 50-летия Горьковского государственного университета.

Мы попросили одну из студенток — Галю Шевелеву (ИФФ, III курс) поделиться своими впечатлениями.

Вот что она рассказала.

Впечатлений много. Университет в Горьком большой, какой-то строгий. Как говорили наши ребята, в Томском университете чувствуется мудрость, а в Горьковском — ум.

ГГУ — один из первых университетов, организованных при Советской власти. У него уже есть свои богатые, устойчивые традиции. Это видно по организации вечеров встреч и нынешнего фестиваля. В ГГУ два ансамбля — «Незабудки», один ансамбль ветеранов, другой — студентов.

Студенты ничем не отличаются от наших: также приветливы и гостеприимны.

Праздничный фестиваль, посвященный 50-

летию университета, был организован чудесно. Но, к сожалению, не были предусмотрены дискуссии и семинары, а ведь каждому было что сказать. Ведь собрались студенты со всех концов страны — из Латвии, Литвы, Эстонии, Ленинграда, Москвы, Перми и из многих других университетов.

Состоялись интересные беседы, встречи. Москвичи предложили организовать научно-студенческое общество в масштабах всей страны. Собирались главы делегаций по этому вопросу, но... конкретно ничего не решили.

Кто мог, показывал свои таланты. Очень оригинальными были москвичи: у них в концерте участвовало 15 человек, все с физического факультета и все они были настоящими универсалами: могли петь, танцевать, декламировать. У рижан был национальный ансамбль: народные песни, танцы и, конечно, костюмы.

Наше префывание в г. Горьком совпало с празднованием 100-летне-

го юбилея великого писателя. Мы были взволнованы любовью горьковчан к своему земляку, бережным отношением к местам, связанным с его жизнью.

Мы были в доме деда Каширина, видели огромный крест, который придал Цыганка, осмотрели дом Сергеева, где Горький познавал «жизнь в лодках». Были в доме-музее Горького, «схидили на кладбище, где похоронены Цыганок и Акулина Ивановна. Бабушке писателя жители города собираются поставить памятник.

— Ну, а с каким чувством вы уезжали из этого города? — спросили мы Галю.

— Конечно, защемило сердце, когда прощались с освобожденной от льда величественной Волгой, с нашими гостеприимными новыми друзьями. Но домой возвращались радостные. Ведь как бы ни хорошо было в гостях, дома лучше!

А. СИНЕОКАЯ,
наш корр.

КИНОФЕСТИВАЛЬ



В кинотеатре «Октябрь»

В Ленинские дни будут демонстрироваться фильмы:

- 19 апреля — «ВЕРНОСТЬ МАТЕРИ».
- 20 апреля — «СЕРДЦЕ МАТЕРИ».
- 21 апреля — «ЛЕНИН В ПОЛЬШЕ».
- 22 апреля — «СИНЯЯ ТЕТРАДЬ».

В кинотеатре открыта предварительная продажа билетов. Касса предварительной продажи работает ежедневно с 2-х до 4-х часов дня.

КО ДНЮ
РОЖДЕ-
НИЯ
В.И. ЛЕНИНА

ЖИВЕЕ ВСЕХ ЖИВЫХ

Комсомолец!

Мы не строили Комсомольск-на-Амуре. Мы не строили Магнитку и Сталинградский тракторный. Это делали наши отцы.

Но в тайге растет новый город — город будущего, город нефтяников. Нам выпала честь строить город Стрежевой.

Становись в ряды
добровольцев!

Ты можешь стать гражданином республики Нефтеградоландия, первой в Советском Союзе коммуне студентов вузов Томска, Москвы, Новосибирска, Омска.

Тебя ждут в комитете комсомола ТГУ.

Даешь Нефтеград!